
ДАЖЫНКІ

л а дажынкавая талака, і добрую гас- 
падарку («А чы поўна арэхавая чаша 
ядром налітая? А чы поўна гаспадара 
гумно, дабром навядзёна?», «Расха- 
дзіся, наша гаспадынька, перад жней
кам!, кажы выносіць цясовыя сталы 
на чыстыя двары»). У часы прыгону 
ў Д.п. высмейвалася сквапнасць гас- 
падароў, выказвалася абурэнне пры- 
мусам да працы на жніве з боку пры- 
ганятых. У многіх творах сустракаліся 
матывы сац. незадаволенасці тагачас- 
ным сямейным і грамадскім жыццём 
жанчыны. Некаторыя Д.п. пранізаны 
міфалагічнымі і анімістычнымі ўяў- 
леннямі («Ой, хадзіў Раю», «Хадзіў 
Спарыш па вуліцы»). Асобную тру
пу складаюць Д.п., у якіх хрысціян- 
скія святыя ўвасоблены, як звычай- 
ныя сяляне: «Сам Бог жыта зажаў, / /  
Ілья снапы вязаў, / /  А святы Барыс у 
копы клаў». Пэўнае месца ў Д.п. зай- 
малі дажынкавы вянок і апошні сноп, 
што сімвалізавалі вобраз багатага ўра- 
джаю. Яны надзяляліся рысамі жы- 
вых істот («Каціўся вяночак па полю, 
прасіў жэнчыкаў дадому»). Завяр- 
шальнымі сярод дажынкавых лічацца 
застольныя песні, якія адрозніваюцца 
весялосцю, гарэзлівасцю, гумарам. У 
наш час існаванне Д.п. магчыма толь- 
кі ва ўмовах фалькларызму, паколь- 
кі працэс с.-г. вытворчасці выключае 
працу жняі.

Літ.\ Жніўныя песні. Мінск, 1974; 
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ДАЖЫНКІ, старадаўні абрад, пры- 
свечаны заканчэнню жніва. У апош- 
ні дзень працы збіралася талака з 
жанчын, якая ў канцы поля пакідала 
жыта (прыкладна 20 каласкоў). Адна 
са жней палола між іх траву і клала на 
гэтае месца хлеб і соль, якія сімвалі- 
завалі ахвяру духам нівы. Спяваючы, 
дзяўчаты спляталі вянок з каласкоў і 
палявых кветак. Астатнія жнеі пара- 
лельна здзяйснялі абрад «Завівання 
барады». Выпалаўшы «бараду», па- 
лольніца падразала звязаны зверху 
саломінай «куст» і кідала серп праз 
галаву ў процілеглы бок ад жней. За- 
тым качалася па ніве, прыгаворваю- 
чы: «Ніўка, ніўка, адцай маю сілку на 
другую ніўку. На коніка лой, на ніўку 
гной, а мне здароўя. Судзі, божа, на 
лета жаці і ядранейшае і гусцейшае».

Як сведчаць некаторыя этногра
фы, сноп ставілі на покуці, або кла- 
лі асобна ў гумне да часу сяўбы азі- 
мых, а затым выбітыя з яго зярняты 
рассявалі па полі. На Гродзеншчыне 
«бараду», нязжатыя каласы, пакіда- 
лі для птушак, дзякуючы за тое, што 
яны разнеслі зерне па зямлі. Некато
рыя вучоныя бачылі ў гэтым абрадзе 
«імітацыю, магічнае сеянне хлеба на 
будучы год», іншыя -  ахвярапрына- 
шэнне «духу нівы». Ёсць меркаван- 
не, што сваю назву абрад «Завіван- 
не барады» атрымаўна Віцебшчыне, 
дзе жнеі, прапалоўшы «куст», завіва- 
лі яго справа налева.

Сплецены вянок адзявалі на га
лаву адной з лепшых жней, у сярэ- 
дзіну апошняга дажынкавага сна- 
па клалі зжатую «бараду» і з песнямі 
ішлі ў двор гаспадара, які з гаспады- 
няй сустракаў жней хлебам-соллю 
Старшая між жней («багіня») з пак- 
лонам клала ля ног гаспадара дажьь 
начны сноп, які гаспадыня акрапля- 
ла «святой» вадою, вянок перадавала 
яму ў рукі, прыгаворваючы: «Пазда- 
роў, Божа, гаспадару! Прыняслі табе 
вянок з шырокага поля, з ядранага 
жыта. Гаспадар свайго гаспадарства 
не страціць, нам за вянок заплаціць, 
хоць чырвоныя боты для нашай ахво- 
ты — жыту на ўраджай, гаспадару на 
доўгі век». Заканчваліся Д. частаван- 
нем жней. Абрадавы характар Д. меў 
прадаўжэнне ў стравах, якія павін- 
ны былі спрыяць усходам збажыны, 
асабліва густая каша, бліны (Лепель- 
шчына), масла, мяса, сыта, гарэлка. 
Сёння Д. атрымалі дзярж. статус, пе- 
ратварыліся ў вял. нар. свята.

Літ.: Гл. да арт. Дажынка^ыя песні.
\ Л.М.Аляхновіч.

ДАЙДЖЭСТ (ад англ: ёщез* агляд, 
кароткі пераказ), 1) тып часопіса, які 
перадрукоўвае з інш. выданняў ма- 
тэрыялы ў скарочаным і звычайна 
адаптаваным для чытачоў выглядзе. 
2) Масавае выданне, якое ўтрымлі- 
вае скарочаны пераказ папулярных 
твораў маст. л-ры.
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р-на), беларускі пісьменнік. Скон- 
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не» (1985), «Сняжынкі над агнём» 
(1989), апавяданняў «Бацькава кры- 
ніца» (1976), у якіх роздум пра вайну, 
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